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Szellemek harczolnak 
helyettünk.

Irta : Nagy István kémeri ref. lelkész.

Kemény magyarok történetében 
még eddig úgy volt, hogy a szellemek, 
hősök visszatérő szellemei velünk har- 
czoltak.

Itt maradt hunjainak segítségére 
vissza jö a hadak utján Csaba királyfi, 
hogy soraikba állva, harczoljon a dia­
dalig.

Mikor Lajos a nagy király tatár 
ellen 10 ezernyi lóföszékelylyel Mold­
vába küldi Laczfi Endrét, az elhaladó 
sereg után felkel siti álmából László és 
3 napig töri rontja a vad tatárcsordát, 
mig eszét veszti, a diadal után 4-ed 
napra testét átizzadva találja a krip­
tában a templom őre.

Szomorú szebadsághős, nagy Rá­
kóczi Ferencz felkél éjjelen sírjából a 
rodostói temetőben, felriasztja alvó hős 
társait, a számüzötteket, vezeti őket 
Budáig, mert a magyarnak szüksége 
van régi szabadsághösökre. De a 
szellemtábor az utolsó nagy szabad- 
ságharcz láttára nyugodtan tér aluvó 
helyére ... A maradék nem indult 
még vesztének.

Egy félszázad még nem telt el ! 
És hősök szellemei kint az idegen 
földben, itthon hazai sírok alatt nyug­
talanul szállonganak a sírok felett, lent 
a sirban a porrá vált tetemek riadva
...   in 1 i~rr ti—   . »ueflnraur.» rw*jf-an»yeM*.v'-::v*»*r*nrr.e

forgolódnak, a holtak egész birodal­
mában kétségbeesett sietség, hóltestek 
sírból kilépése, szellemek táborjárása 
rianó kürt harsanással, bubánatos táró 
gató szóval, kürt harsanásában, táró-1 
gató szavában nagy szabadsághösök. 
Rákóczinak, Kossuthnak jajkiáltása, 
szavokra megelevenült szellemtábor 
csataorditása, harczi éneke, harczi 
paripák vihogása, nyeritése, patkók 
csattogása, föld tompa dübörgése, 
kardcsengés,ágyudörej, halálhörgés . . . 
az utolsó Ítélet félelmes összekava- 
rodása.

Hősök szellemei veszedelmet érez­
nek. Hösök ivadékai, elsatnyult ma 
gyarok már nem harczolhatnak. Szel­
lemek harczolnak helyettünk.

Csapás a csapás után; Ínség, nagy 
szegénység, hihetetlen küzdelem a meg- 

j élhetésért — megtörik erőnket, kép­
telenné tesznek a hazáért harczolni. 
A kor rut anyagias iránya, vérfagyasztó 
lelketlen önzés, sivár haszonlesés elölik 
a lelkekben az eszményeket, a lángoló 
szenvedélyeket . . . Szerencsétlen kap­
csolatunk Ausztriával, az uralkodó ház 
közössége, melyben az örökké elnyo­
mott fél mi vagyunk, a sikertelen küz­
delem, elcsüggesztik a lelkeket, lemon­
dást támasztanak bennük! Hagyjatok 
fel minden reménynyel ! Nincs haza 
többé, csak az én, csak a saját ha­
szon, csak ezért küzd, dolgozik a ma­
gyar. A hazáért szellemek harczolnak 
helyettünk.

Emlékeztek még, mikor ezelőtt 13 
esztendővel a temetetlen honvédek rot- 
hadatlan testtel szemünk elé léptek a 
vízaknai hullámsirokból ! ? Nincs már 
katonája, nincs honvédője a magyar 
hazának, a halottak jöttek elő, hogy 
harczoljanak helyettünk.

Tudjátok még, mit mondott a 
halni Készülő Kossuth Lajos! ? Én meg­
halok, de szellemem kikéi a sírból és 
én akkor erősebb leszek, mint mig e 

; földön voltam, vajon nem az ö lelke 
harczol é helyettünk titáni harezot e 
szegény haza szabadságáért, függet­
lenségéért ! ?

Hát a Rákóczy nagy lelkét, 7 esz­
tendeig harczolt rettenetes kuruezok- 
nak bubánatos szellemét nem érzitek-é 
magatok körül szállongani? !

Mit gondoltok ? ! Nem a márvány­
tenger mormol-é .busult szent harag­
jában?

Nem rodostói temető sirhalmai 
szakadoznak-é, nem a rodostói halot­
tak sírból kikelt szelleme harczol é 
helyettünk hazánk szabadságáért, füg­
getlenségéért a szivtépö kuruez nóták­
ban, mik mindig többen, mindig szeb­
ben csendülnek fel; a magyar ember 
lelkét marczangoló Ocskay brigadéro- 
sokban, mit a hazafi szív jajgató sí­
rással hallgat és lát!

Oh bizony higyjétek el! A nagy 
i Rákóczi, nagy Bercsényi, Bezerédy, 
vak Bottyán, magyarok hires vezérei 

I és az ö ezereik léptek ki sirjokból, ök

A lövész egyletben.
Irta: Biró Géza.

I.
Az én sorsomnak úgy tetszett, hogy 

kegyeivel agyon haimazzon. Ész nélkül adott 
nekem egy hivatalt* olyat, a melyiket csak 
akkor tölthetek be kellően, ha egész héten 
regeitől estig sétálok, szívom a jó levegőt 
— mint jelentős mellék jövedelmet szó­
val folyton élvezek. Hivatalomban egész nyá­
ron kötözgotem össze a szépet hasznossal ; 
erre juta fonalat használhatok, tömeges hl 
deg zuhanyt rendezhetek a szőlögombáinak 
a nyakába, a melyek szemtelen konkuren­
seim a szőlőpusztitásban. Nem kell fejős 
tehénről gondoskodnom, mert reggeli kávé 
helyett is ihatom bort és hogy kedélyem 
derültté lehessen, először a bort hozom élénk 
derültségre.

Működésemben az állatok egész serege 
is segítségemre áll, még pedig ingyen, vörös

* Már hogy t. i., melyiknek nem volt esze?
Szerk.

zászló és 8 órai pihenés nélkül: A vakon­
dok szedik a föld alatt garázdálkodó férge­
ket ; jutalmul nem ütöm agyon őket. A me- 

j nyelek rendkívüli fürgeséggel hordják össze 
a ,vizi poezok* elszaporodott és a nagy fát 

i is kiirtani képes ivadékait. Hangyák folyton 
hordják a fákleveleiröl a levéltetveket és 

I tehenészeteket rendeznek be belőlük fészkeik­
ben, melyeket állandóan szopogatnak.

A megszelidülesre nagy hajlandósággal 
biró sündisznók irtják az egereket.

Kedves kis leveli békáink komikus kia­
bálással jelzik a mogyoró bokrok levélzete 
között, hogy vigyázzanak, mert eső lesz. A 
többi békák a rét virágai alá rejtőzve nap­
pal állandóan vadásznak a virágokra szálló 
legyekre ; és estéként szolgálnak szerenád­
dal. Neke n rósz füleim vannak, de azért 
úgy győződtem meg, hogy ezeknél a termé­
szet mintha nem tanította volna „öszhang- 
zásra egy anyának gyermekit*, mert bár 
mindennap .próbálnak", még is valahogy 
nagyon seccesiósan megy a concert . . . 
Nyáron ezrével jelenik meg a hangyales

álezája, mely tölcsér alakú vermet csinál a 
homokban és a verembe esett bogárkát áldo­
zatul ejti oly formán, hogy ő a tölcsér fene­
kén a homokon elrejtőzik és ha a betévedt 
bogárka menekülni próbál, gyorsan rugalni 
kezdi a homokot, a mi ekkor omlik lefelé 
és vissza hozza magával a prédát. Őkelme 
pedig ha megragadhatja egyik lábát a bo­
gárnak, betemeti a homok alá, hol az rög­
tön tehetetlenné válik és . . . egy élettel 
kevesebb.

A madárvilágból is vannak segítsé­
geim. A legközönségesebbek — mondhat­
nám szemtelenek — a hernyó szedő verebek. 
Ezeknek az ereszem alatt adtam szállást, de 
arra nem voltam elkészülve, hogy a ma­
gyarnál szaporább nemzetség minden iva- 
dékja velem akar lakni, és most mindig ne­
kem kell közbelépni, a mikor a legpolgaria- 
sabban összekelt ujpárok az öregeket kiakar­
ják tudni — a mi óriási szitkozódások közt; 
éppen úgy szokott vógbemenni, mint az 
embereknél — az ősi fészek eset, hogy a 
felkelés elnyomására statáriumot kell hirdet-
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harczolnak helyettünk. Mert mi ha 
ünnepiünk is 200 esztendős nagy sza­
badságban^ emléket; nékünk ha zug­
nak is fülünkbe a „Nagy Bercsényi 
Miklós“ vagy „Hej Rákóczi Bercsényi“ 
stb. kurucz nóták megdöbbentő ak­
kordjai, mintha ég zengene fejünk fe­
lett, föld dübörögne lábaink alatt ; óh 
ha mi halljuk kuruczok bubánatosmu­
zsikájának, a tárogatónak fájdalomba 
vesző sirató hangjait; mi már legfel­
jebb csak sírni tudunk ; csak hajla­
dozni a bánattól, mint ha fergeteg ka­
paszkodik a fa lombkoronájába; mert 
a mi gyenge lelkűnkben a dicső idők­
nek csak végső búcsú szava maradt 
meg: »Kuruczok ! Jő éjszakát!“

Nagy Rákóczi dicső fejedelmet 
de sok helyen nem ünnepük!

Szegény Magyarország Ínséges 
népe beh sok helyen nem emlékezik, 
nem lelkesül nagy szabadsághöseink 
emlékén! Beh jól kitudták találni, a 
módját, hogy öljék meg a magyar szi­
vekben a lángoló lelkesedést, a vért­
ontó hazaszeretetei!

Elzárt hegyek közé, bércek tete­
jén, völgyi utakon csak elhaló hang­
jai jutnak el szabad nagy Alföld sza­
bad népe öntudatos ünneplésének.

De azután is belesajdul a szívbe 
az aggódó fájdalom : ,,A lelkesülés ott 
is csak pillanatnyi tán ? ! Az utolsó 
hullámok elsimulásával marad olt 
is a mindennapi rideg élet! ?“

Hősök, szellemek harczoljatok he­
lyettünk !

2. ______

nem és ilyenkor nem riktán vér is folyik, a 
mi a vizslámnak rendkívül tetszik, annyira 
hogy a „Zsazsa“ már mar az Agent provo- 
catör gyanújába kezd esni . . .

A verebek különben nem egészen díj­
mentesen dolgoznak, a mennyiben abból a 
néhány véka rosta aljból a mit télen a 
Pipiskéimnek, galambjaimnak es a szána­
lomra méltó foglyoknak hintetek, ők első 
sorban szokták magukat kielégíteni.

Igazat ad tehát nekem az olvasó abban, 
hogy az én hivatalom csakugyan nagyon jó. 
Nem is cserélné egy városi tanácsnokkal, a 
kinek nem hogy Pipiskéje, de még egy ir- 
nokja sincs.

Mindezek daczára nekem is volt 
eddig egy nagy bajom.

A volt az én bajom, hogy ünnepnapo­
kon, nyáron, délutánonként — nem lévén 
képes déli 1 órától másnap reggeli 5 óráig 
aludni — nagyon untam magam.

Csoda-e tehát, ha hat és fél napi szó­
rakozás után igen szerettem volna legalább 
az ünnepi félnapra egy kis munkát, valami 
nehéz feladatot.

Próbáltam társaságba járni, nem ne­
kem való. Ott ,muszáj“ beszélgetni, vagy 
inni. Hát mit beszélgessek ?! Ha szőlőről 
kezdek, kiakarnak lökni.

Nekik semmi közük a szőlőhöz 
mondják — ők csak az eredmény iránt 
érdeklődnek . . . Bort kínálnak . . . Az ám, 
majd én bolond vagyok, hogy még ünnep 
napon is bort igyam ... Ki látott olyan 
péket, a ki mulatságból eszi saját kiflijét ?!

Élet-pályák.
A közoktatási miniszter február hóban 

egy rendeletet bocsátott ki, hogy ezentúl a 
középiskolák alsóbb osztályaiban az ifjúsá­
got meg kall ritkítani úgy, hogy szigorúbb 
mértékkel osztályozzanak. A szülőket pedig 
figyelmeztessék a tanárok, hogy az iparos 
és katonai pályákra kell küldeni a fiukat, 
mert ott meg inkább boldogulhat az em­
ber, mint a tudományos pályán. Szóval az 
volt a miniszter ur intencziója, hogy az al­
sóbb osztályokból utasittassanak, mert Wlas- 
sics miniszter szellemi 'ultermelést lát az 
országban. Azt látja, hogy a tisztviselői, a 
tudományos pályák nagyon el vannak már 
árasztva s igy ma holnap csak fogyasz­
tók lesznek az országban es nem ter­
melők.

A miniszter ur aggodalma alapos. — 
Milyen kár, hogy az egyes szakminiszteri 
intézkedések talaját nem készítik elő a többi 
miniséteri intézkedések. Vagy is, hogy ért­
hetően beszéljünk, milyen kár, hogy a köz­
oktatásügyi miniszter ur olyan pályákra kül­
deti az iijuságot, a melyeknek javítását, tür- 
hetöbhé tételét az illető szakminiszterek 
semmiféle intézkedéssel nem tették olyanná, 
a mi csakugyan érdemessé tenné arra azokat 
a pályákat, hogy az ifjúság lelkesedéssel ke­
resse fel.

Hát azt mi is valljuk, hogy kívánatos 
volna, ha az ifjúság mentői nagyobb szám­
ban léphetne a gyakorlati pályákra, de fáj­
dalom, a mi kormányunknak arra soha som 
volt gondja, hogy a katonai pályát önérze­
tes magyar ifjúra nézve elviselhetővé tegye. 
Tudjuk, hogy a közös hadseregnek alig tiz 
százaléka beszél magyarul. De arról nincs 
tudomásunk, hogy a hadsereg magyarul bár­
mily kicsiny százalékban érezne, vagy gon­
dolkoznék. Magyar s/ellomről szó sincs, de 
annul élesebben nyilatkozik a magyar gyű­
lölet. A magyar ember ilyén intézmény 
kötelékében nem bir megélni, vagy ha 
igen, akkor többé önérzetes, nemzetét sze-

A kávéház sem ér semmit a kávés 
maga is csak kötelességből ül benne . . .

Nem maradt tehát más hátra eljáro- 
gattam és együtt ordítoztam a város összes 
gyermekeivel a színház délutáni előadásain.

Egyik se tudott olyan vastag hangon 
ordítani mint én.

De hát a színészek is elmentek.
Egyszer azonban a szemembe ötlik a 

Kossuth utcza sarkán egy kis zászlócska, a 
melyiken mint egy czeltáblán körök vannak 
rajzolva. Kérdezem a 2-ik számú vömet, 
hogy „mi az isten nyiláért van az oda 
dugva ?“ Ipse nagyot nevet s azt mondja 
hogy :

—. Nagyszerű, hogy apa 4 éve itt jött- 
menteskodik és még azt se tudja. Hiszen ez 
azt jelenti, hogy a D. Lövész-egylet ben ma 
lehet lőni !

Igen ? ? Ma lehet lőni ? . . . Akkor 
szervusz, megyek lőni. Agyon lövöm a dél­
utánt.

— Csakhogy nem megy az úgy ajtós­
tul, — mondja a vő — hanem én tagja 
vagyok a társaságnak és majd bejelentem 
tagnak . . .

— Úgy ! ? Te tagja vagy és egyben 
képes is vagy éveken keresztül nézni a ver­
gődésemet anélkül, hogy szólnál. Ah ! tudom 
már bikficz (igy szoktam kényeztetni), hogy 
te szándékosan eltitkoltad előlem ezt az 
egyesületet, hogy ott nálam nélkül dor- 
bézolhass. Ez tovább nem megy . . . együtt 
dorbézolunk . . .

(Folyt, köv.)

1903. junius 8.

rető, nemzeti érzelmet tápláló ember nem 
lehet.

Meggondolhatná a miniszter ur, hogy 
a katonai pálya másutt szép, dicsőséges és 
biztos kenyér kereseti pálya is, — de ná­
lunk, a mi viszonyaink mellett csak ritka 
esetben választja élet pályául az ifjú.

És hogy állunk az iparral ? Hát a ke­
reskedelemügyi miniszter urak a kiegyezés 
óta kiegyeztek-e megteremteni a magyar 
ipart ? Ugy-e nem ! A magyar ipar még ma 
is a legnagyobb elhagyatottságban sinlődik, 
mig az osztrák ipar a mi zsírunkból, a va­
gyonúnkból nagyra nőtt. Az osztrákok min­
dent elkövettek arra nézve, hogy az ők 
iparukat felvirágoztassák és a mienket el­
nyomjak. A magyar államférfiak is mindent 
arra nézve, hogy az osztrák elnyomásnak 
szolgálatára legyenek. Ezért sinlődik ma is 
a magyar ipar, mert az osztrák a magyar 
kormányok elnézéséből, gyávaságából és szol- 
galelküségéből mindent a maga hasznára 
aknázott ki. Minket pedig megölt a hagyo­
mányos loyálitás.

Most azután küldheti a miniszter a 
magyar ifjúságot erre a pályára is, a me­
lyik szegénységénél, terhes küzdelemnél 
egyebet alig képes nyújtani. Hát van ne­
künk iparunk ? Van kereskedelmünk ? Oh 
dehogy van ! Ezt a miniszter ur is jól tud­
ja, hanem azért úgy adja, mintha valami 
nagyon okos dolgot vitt volna véghez.

Az a körülmény, hogy a magyar ifjú­
ság nem szívesen megy a katonai vagy ipa­
ros pályára, nem a társadalmi rossz és hi­
bás felfogásból keletkezik tisztelt miniszter 
ur. hanton a mi specziális v szonyainkból. 
Mert az egészen természetes, ha a magyar 
ifjúság irtózik az osztrák katonai szeltem 
fegyelme alá kerülni, a hol érzelmeit ki kell 
leikéből ölnie. Az természetes, hogy mig az 
osztrák lesz az ur hí zónkban, iparunk és 
kei eskedelmünk nem fog felvirágozni, mert 
az osztrákok értik a módját, hogy miként kell 
minden magyar iparvallalatnak a nyakát 
szegni.

Nem csoda tehát, ha nálunk beáll a szel­
lemi munkások túltermelése s igy a prole­
tarians osztály ijesztő mérvben szaporodik. 
Arra van szükség miniszter ur, hogy olyan 
hadsereget és olyan ipari helyzetet teremt­
sünk, a melytől nem idegenkedik sem a 
szülő, sem az ifjú. Csakhogy erre nemcsak 
okos, de bátor és elszánt kormány szük­
séges.

(*)

A Dóczy József dalainak 
sikere.

(Újabb sikerek és elösmerések.)
A debreczeni nótafának, mert hizel- 

kedés nélkül nevezhetjük ennek a mi ked- 
vös Dóczy Józsinkat, újabb sikereiről szá­
molhatunk be kedves, őszinte örömmel.

A Dóczi pompás magyar dalai a ma­
gyar érzést, a magyar hangulatot messze 
idegenben is fentartják és kedveltotik. E si­
kerekre és olösmerésekre vonatkozólag há­
rom érdekes levél fekszik előttünk.“

A világhírű diva gr. K. Palmay Ilka 
ezeket irta :

„Kedves Dóczy Ur !
Fogadja köszönetemet a kottákért. Bi­

zony örülök nekik — és fogom is énekelni, 
a hol csak lehet, még Oroszországban is, a 
hová júniusban utazom vendégszerepelni. 
Szives és hálás üdvözlettel igaz hive

Kinskynó Pál may.
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Igen érdekes levél a József főherczeg\ 
udvari czigányprimásának, Jónás Jancsinak 
a levele is. Jónásék most Abbázziában mu-| 
zsikálnak és mint soraiban kitűnik : nagy ! 
hatást keltettek a Dóczy dalaival a legelő- j 
kelőbb társaságokban is, az udvari czigány- 
primás levele így hangzik :

„Kedves Dóczy ur !
A nótákat megkaptam, fogadja őszinte 

köszönetemet érte, igen jó é > mindenkinek 
nagyon megtetszett.

A „Sötét erdő sűrűjéből kakuk madár 
hallik“ czimü dalát azért kértem, hogy küld­
je meg, mert valóban — a mint gondol­
tam — úgy is volt, én azt rosszul játszot­
tam, pedig az egy nagy személyiségnek a 
nótája ... Én Fürstenberg herczegnőt ta­
nítom magyar nótákra, megjegyzem, hogy ő 
igen kitünően játszik, csak csupán magyar 
nótákat tanul tőlem, fejből. És egyik leg- 
kedvenczebb nótája a „Sötét erdő sűrű­
jéből“ és csak ezt a nótát legtöbbet játsza 
mindig.

És mondhatom, hogy egy német nőtől, 
a ki egy szót sem tud magyarul, ritkaság, 
hogy magyar nótát oly szépen, érzéssel tud­
jon játszani, mint Fürstenberg herczegnö.

A levelező lapon küldött két nótát is 
megkaptam, igen szép mindakettő. A szer­
zeményeiből én már igen sokat játszom. Ma­
radtam szives üdvözlettel

Jónás Jancsi.
*

szék, miután kihallgatta a vádlottat, mint el­
sőfokú fegyelmi hatóság a megejtett vizs­
gálat alapján vétkesnek mondta ki Opreánt 
s három évre felfüggesztette állásától. Kö­
telezte a szentszék Opreánt arra is, hogy 
Szabó Laczkó Veronával minden összeköt­
tetést szakítson meg az Ítélet kézbesítésé­
től számított egy hónapon belü'. A lel­
készt meg fosztották a szervezeti alapsza­
bályok és fennálló szabályrendeletben bizto­
sított egyházi alkotmányos jogainak gyakor­
latától is.

A kikapós lelkész megtölebbezte a 
1 szentszék határozatát a nagyszebeni metro- 
I politához. A metropolitai szentszék egyházi 
! tanácsa az iratokat felülvizsgálta és az aradi 
egyházmegyei szentszék Ítéletét indokainál 
fogva helybenhagyta. Habár mindkét egybe­
hangzó ítélet kötelezte a lelkészt arra, hogy 
a vele vadházasságban élő Szabó Veronát 
távolítsa el házától, ez utasításnak Opreán 
nem felelt meg s ma is együtt él szerelme- 

I tes asszonyával. Állásától felfüggesztették 
j ugyan a káplánt, fizetését még mindig huzza,
I holott az egyházi teendők végzésével a val- 
kánvi plébános van megterhelve.

A valkányiak nem akarják tovább tűrni 
azt, hogy ilyen erkölcstelen életet folytató 

i káplánjuk legyen. Nem tudják megérteni kü- 
; Ionosén azt, hogy miért nem hajtják végre 
j a metropolita által már két év előtt hozott 
ítéletet, mely Szabó Laczkó Verona eltavo- 

; 1 itására vonatkozik Mindezek folytán most 
arra kérik az aradi szentszéket, hogy hajtsa

De nem kevésbé érdekes kedves föl-! 
dink sikereit illetőleg a harmadik levél sem, j 
mely a fiumei magyar kör elnökétől, Hügel 
Frigyestől származik és igy hangzik :

Mélyen tisztelt uram 1

végre a határozatát.

NAPI HÍREK.
Az éjjel volt a Fiumei Magyar Dalos- 

őrnek a hangversenye, mely alkalomra Jó­
lás Jancsi bandájával átjött Abbáziából és 
tt hegedült nálunk. Tehát beszéltem vele^ 
ónás Jancsi azt beszélte nekem, hogy a 
Tirstenbergi főherczeguőt éppen most tanítja 
íz ön dalaira. |

A luxemburgi nagyherczeg (Grossherzog ; 
on Luxemburg) szintén nagyon érdeklődik 1 

i magyar dalok után és Jónás Jancsi csak 
gy huzza egyre-másra az ön dalait az öreg 
lagyherczegnek.

Gratulálok.
Kiváló tisztelettel 

Hügel.
Gratulálunk mi is a kiváló szép sike­

rhez a mi kedves debreczeni nótafánknak.

A kikapós lelkész. j
Valkány községben nagyon rossz példát! 

íjtott a görögkeleti lelkész a híveknek, j 
sszul bánt a feleségével, aki férje üldö-; 
e elől menekülni volt kénytelen. Ott j 
ryta gyermekével egy ül t az urát, válópört: 
ított ellene és most súlyos nélkülözések 
lőtt él.

A káplán, kit Opreán Istvánnak triv­
ia nem igen busult a felesége után s 
>nnal vigasztalódott is. Eljött Szegedre, 
elcsábított a férjétől egy szép magyar 
nyecskét s magával vitte Valkányra. Kö- 
i háztartásban éltek s ez idők során 
ibó Laczkó Veronának a káplántól két 
jrmeke született. A káplán eme viselke­
dnek az lett az eredménye, hogy Valkány- 
1 mintegy háromszáz pár kelt egybe 
fakönyvvezető és pap nélkül. A vadhá- 
iságok napirenden voltak, sok román hivő 
lig nazarénussá lett. Mikor a nép belátta 
edését, följelentették Opreán Istvánt fö- 
tes egyházi hatóságánál. Az aradi szent-

Közigazgatási bizottsági ülés a városházán.
A városi közigazgatási bizottság szom­

baton tartotta ülését Puky Gyula lőispán 
elnöklete alatt. Puky Gyula tudomásul hozza 
a bizottságnak, hogy o felsége a bizottság 
egyik tagját, Lengyel Imrét kir. tanácsnok- 
sággal tüntette ki. A bizottság tudomásul 
veszi és egyszersmind szerencsekivánatát 
fejezi ki a kitüntetetnek. Vecsey főjegyző elő­
terjeszti, hogy bár a gyámpénztári jelentések 
negyedévenként terjesztettnek is elő, tekin­
tettel arra, hogy a közelmúltban észlelt 
hiányok miatt a gyámpénztár vizsgálat tárgya 
volt, ez okból annak eredményét a szokástól 
eltérően most előterjeszteni képtelen. A 
pénztárban május hó 27-én eszközölt vizs­
galat során észlelt hiányt helyrepótoltak, a 
főispán azonban Hanke Lajos pénztárost 
felfüggesztette s ellene a fegyelmit megelőző 
eljárást elrendelte. Az eljárással a lőispán 
Kovács polgármestert bízta meg s a pénz­
táros helyetteséül Komáromy Antal házi 
pénz ári ellenőr, mig az ellenőr helyére 
helyettesül Mihalovics Gyula házipénztári 
számtiszt lett kirendelve, Jelenti, hogy egy­
idejűleg az ügy állásáról a belügyminiszter­
nek jelentés tétetett. A bizottság tudomásul 
vette. A főorvos jelentéséből megtudjuk, hogy 
a május havi közegészségi viszonyok még 
rosszabbak voltak, mint az előző hóban. A 
pénzügyigazgató jelentéséből pedig meg­
tudjuk, hogy az ex-lex daczára 146,307 
kor. 28 fillér fizettetett be, mely a múlt évj 
május havával szemben 16,798 kor. 45 
fillérrel kevesbodett.

A kerületi tornaverseny eredményei.
Tegnap, vasárnap délután tartotta a 

kerületi tornaverseny intéző bizottsága el­
számoló ülését, melyen az egys bizottsá­
gok elnökei számoltak be az elért ered­
ményről, melyből kitűnik, hogy a verseny 
fényes erkölcsi és anyagi eredménynyel járt.

Az ifjúság viselke lése nehány jelentéktelen 
kihágást leszámítva, teljesen kielégítő volt. 
Mint különösen fegyelmezett és kifogástalan 
vise etü intézetet, kivált a belényesi és nagy­
károlyi főgimnáziumnak ifjúságát emelték 
ki. Magán a versenyen oly rendet és figyel­
met tapasztalt az intéző bizottság, amilyet 
az eddigi versenyeken egyiken sem tudtak 
elérni. A versenyszaraok dijainak odaítélé­
sében a bíráló bizottságok minden részre­
hajlás nélkül közmegelégedésre jártak el. 
Hogy a dijak nagy része a helybeli intéze­
teknek jutott, az egyedül a helyb. intézetek 
kiváló testiképzettségének eredménye. Az 
anyagi eredmény lépést tartott az erkölcsi­
vel. A belépti jegyek az első napon teljesen 
elfogytak, a második napon is jócskán keltek 
el, úgy hogy a bevétel reményen felüli volt. 
Az összes kiadás eddig körülbelül 3500 ko­
ronát tesz ki, ezzel szemben az összes be­
vétel a város és áilam hozzájárulásának be­
számításával körülbelül 6800 korona. Mivel 
azonban még nehány száz koronát kitevő 
költség, igy a díszoklevelek készíttetése, 
hátra van, ezek hozzászámitásával is a tiszta 
jövedelem igy is nehány száz koronát tesz 
ki, ami igen hasznavehető a ap lesz a jövő­
ben rendezendő hasonló verseny előleges 
költségeire. Ezekből látható, hogy az intéző 
bizottság fáradozásait a lehető legszebb si­
ker koronázta.

A hortobágyi állatvásár.
Vettük a következő sorokat : A Horto­

bágyon junius hó 18-án tartandó országos 
vásárra vonatkozólag közhírré tétetik, hogy 
a ló és baromvásár akadálytalanul tartatik 
meg s minden körzetből szabad a felhajtás. 
Sertés vásár szintén megtartatik, azonban az
I. vészes körzetből a fölhajtás esetleg áthaj­
tás tilos. Juhvasár nem lesz, mert a zárlat 
csak július 10-én oldható fel. Mezőrendőr­
kapitányság.

A háziezred nagygyakorlaton.
A 39. gyalogezrednek ugyancsak erős 

napjai lesznek az idei hadgyakorlatok. Ki­
rálygyakorlatra megy a debreczeni katona­
ság Aradmegyébe, Rudna-Lippa környékére. 
A manövér tervezete már leérkezett a nagy­
váradi ezrodparancsnoksághoz. E szerint a 
39. ezred július 22-én indul el Debreczen- 
böl gyalogszerrel Aradmegye felé. A főha­
diszállás Radna-Lippán lesz, ott összpon­
tosítják a csapatokat s a körül folyik le a 
gyakorlat is. A királyi napok szeptember 
5 én kezdődnek, akkor érkezik oda a ki­
rály s mint hírlik, Vilmos német császár is.

Lódijazás és lókiállitás Nánáson.
A hajduvármegyei gazdasági egyesület 

folyó évi junius hó 28-ik napján Hajdúnánás 
városban az állatvásártéren, magyarfaju szar- 
vasmarha-kiállitást s ezzel kapcsolatosan te­
nyésztési jmalomdij-kiosztást rendez. A dijak 
a következők : 1-ső csoport : Borjúval elöve­
zetett kisborjas magyar fajú tehenek. 1-ső 
dij 6 darab 10 koronás arany. 2-dik dij 4 
darab 10 koronás arany. 3-ik dij 3 darab 
10 koronás arany. 4-ik dij 2 darab 10 ko- 
tonás arany. 5-ik dii 1 darab 10 koronás 
arany. 6-ik dij 1 darab 10 koronás arany.
II. csoport : 2 éves magyar fajú üsző bor­
juk. 1-ső dij 6 darab 10 koronás arany. 2-ik 
dij 4 darab 10 koronás arany. 3-ik dij 3 
darab 10 koronás arany. 4-ik dij 2 darab 
10 koronás arany. 5-ik dij 1 darab 10 ko­
ronás arany. 6-ik dij 1 darab 10 koronás 
arany. III-ik csoport: 1 éves magyar fajú
üsző borjuk. 1-ső dij 6 d rab 10 koronás
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arany. 2 ik díj 4 darab 10 koronás arany* 
3 ik d j 3 darab 10 koronás arany. 4-ik dij 
2 darab 10 koronás arany. 5-ik dij 1 darab 
10 koronás arany. A bírálás megejtése után 
a kitűzött pénzbeli dijak, valamint a disz- 
szalagok a helyszínén azonnal kifognak a 
tenyésztőknek adatni. Falkéretik a gazda­
közönség, hogy kiállítandó állataikat a díja­
zás helyére a kiállítás napján reggeli 8 óra­
kor kivezettesse, hogy azok az állatorvossal 
megvizsgáltathassanak, egyesületi titkár által 
jegyzékbe vétethessenek, megszámoztathas- 
sanak s a bíráló bizottság akadály nélkül 
elkezdhesse működését.

Küldöttség a minisztereknél.
Megemlékeztünk már arról a nagy 

küldöttségről, mely a bel- és közoktatásügyi 
minisztereknél járt avégböl, hogy a köz­
gyűlésnek a felekezeti iskolák segélyezése 
ügyében hozott határozatát mielőbb megerő­
sítse. A miniszterek elé a küldöttséget dr. 
Thaiy Kálmán, dr. Bakonyi Samu és Do 
bieczky Sándor képviselők vezették. A veze­
tők közül sajnálatos tolihiba folytan kima 
radt varosunk I. kér. szeretett nagyérdemű 
követe, városunk díszpolgára dr. Thaly Kál 
mán, amit ez alkalommal adunk

Rákóczi — ünnep a Svetits — intézetben
Fényesen sikerült Rákóczi ünnepet

Tánczestély.
A debreczeni czipész-csizmadia mun-

rendeztek tegnap délután 5 órakor a Sve- j kasok és kisiparosok szakegylete 1903. ju- 
tits intézet növendékei. Az ünnepen előkelő j njus hó 20 án szombaton, a „Margit“ fürdő

hírül.

Egyházi kinevezés.
Firczák Gyula v. b. t. t. gör. kath. 

püspök Papp Janos itteni magyar szertar 
tasu gör. kath. piébánust parochussá és 
esperessé nevezte ki.

A „Csokonai kör" közgyűlése.
A Csokonai-kör tegnap ;ártotta tiszt­

újító közgyűlését, Géressy Kálmán elnöklete 
alatt. Az elnöki megnyitó után Dr. Tüdős 
János főtitkár olvasta fel magas színvonalú 
főtitkári jelentését, majd elfogadták a pénz­
táros számadásait és a felmentvényt neki 
köszönettel megadtak. Az 1903 iki költség- 
vetést 5343 korona bevételben és ugyan­
annyi kiadásban állapították meg. Azután a 
tieztujitást ejtették meg a következő ercdmény- 
nyel : Elnök Gér esi Kálmán. I. alelnök Kom- 
lóssy Arthur. II. alelnök : Donieczky Sándor. 
Főtitkár: dr. Tüdős János. Titkár: dr. Kar­
dos Albert. Ügyész : dr. Árvay Béla. Pénz 
taros : Tóth Béla. Számvizsgálok : Marton 
Imre, Szabó József, Zoltai Lajos. Választ­
mányi tagok : Balogh Ferencz, Dicsőii Jó 
zsef, Dóczi Imre, Lengyel Imre, dr. Gulyas 
István, Komlóssy Dezső, Szávay Gyula, dr. 
üreg János, dr. Popper Alajos, dr. Szántó 
Sámuel.

Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyénél.
Hnjduvármegye közigazgatási bizott­

sága ma délelőtt Puky főispán elnöklésével 
ülést tartott, melyen az egyes szakreferensek 
terjesztették elő jelentéseiket a vármegye, 
múlt havi közigazgatási állapotáról.

és nagyszámú közönség volt jelen, mely 
lelkesen tapsolta a műsor egyes számait. 
Megnyitóul Szarukán Lili, Hoher Jolán, Kú­
rián Margit és Vámos Stefánia Liszt Rákóczi- 
indulóját adták elő zongorán. — Azu­
tán a tanitónőképző énekkara adott elő 
több kurucz dalt, jórészt eredetieket. Pé­
teri! Margit kisasszony Weber II. Rákóczi­
ját szavalta el. Tóth Kálmán „Kik voltak a 
honvédek ?“ czimü melodramatizált költe­
ményét Golonya Ilona és LeidI Henrik szaval­
ták dialógus formáoan,Guró Ilona hegedükisé- 
rete mellett Majd SajójBerta tanitónőjelöltadta 
elő zongorán Czinka Panna nótáját, Trees ka 
Margit Thaly Kálmán gyönyörű költeményét 
„A bujdosó kurucz dalát“, Cieleszki Margit 
pedig Váradi—Ábrányi hires melodrámáját, 
a „Rodostón* czimüt szavalta Korda Rózsi 
és Horvát Klára zenekisérete mellett. A fé-

disztermében saját könyvtára javára zártkörű 
táncz-estélyt rendez. Előre váltott jegyek 1 
k. 40 fillér. Családjegy 3 személyre (2 nő, 
1 férfi) 3 k. 20 fillér. Este a pénztárnál 
váltott jegy ára 20 fillérrel több. Jegyek 
előre válthatók : Weidner G. Cziczó L. Réthy 
Gy. és Széplaky urak üzletében, valamint a 
rendező bizottsági tagoknál. Kezdete este 
8 órakor. Tán ez viradtig. Felülfizotések a 
nemes czél érdekében köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak. Zenész : 
Kiss Gyula hírneves zenekara.

Tűzeset Nádudvaron.
A múlt héten pénteken reggel fél 6 

órakor a Báró Vay Sándor tulajdonát képe­
ző és Schön féld Gábor áltel bérelt földbir­
tokon lévő kastély s a mellette lévő ös­
sze? épületek kigyuladtak és délután 3 órára

nyes sikerű ünnepélyt a Rákóczi kesergő és teljesen leégtek. A tűz keletkezésének oka
induló elénekiése zárta be.

Elhuny tisztviselő.
A város társadalmának egyik ösmert, 

közbebsülésben álló érdemes tagja, Konc/, i

ismeretlen. - A kár meghaladja a 10.000 
koronát. Az épület biztosítva volt.

Járvány Szoboszlón.
Hajdúszoboszló városban a himlő és 

Elek, az Első Magyar biztositó társaságnak I kanyaró járvány annyira fellépett, hogy az 
majdnem félszázadon át volt ügybuzgó fő- j már hivatalosan is constatáltatott. Dr. Lo- 
tisztviselője, elhunyt. Mindenfelé szerették, ' sonczy Álmos vármegyei főorvos szerdán a 
becsülték, kedves modoráért, egyéniségéért, jarványbizottságot összehivatta s az alispán 
Halála általános és mély részvétet kelt min- i megbízása folytán egyelőre 15 napra az is- 
donfelé. A halálesetről a következő gyászje- ' kólákat bezáratta. Az eddig hivatalosan be- 
lentést vettük : j jelentett himlő és kanyaró eset május 5-töf

lv;i , ..... ...... .. ; 31-ig 132 volt, melyből 7 halállal végződött.
fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk az ősz- Junius L én gyógykezelés alatt volt 

szos rokonok neveben is felejthetetlen jó 99. Tekintettel an 
férjem, testvérünk, nevelő atyaiak és sógo-1
runk Koncz Elek az Első magyar általános ! sek’ száma" az eddigi számarányt haromszo-

1 rosan, négyszeresen felülmúlja, az iskolák 
I bezárása es sok más fontos

meg
rra, hogy a be nem jelen 

1 tett, gyógykezelés alatt nem levő betegülé-
biztositó társaság titkárának folyó 1903. évi 
junius hó Tik napján déli 12 órakor életé­
nek 65-ik, boldog házasságának 41 -ik évé- I 
ben, hosszas betegség után történt csendes 
elhunytál. A boldogultunk földi részei folyó 
9-én délután 4 órakor fognak a Hatvan-ut- 
czai 21. sorszámú háztól az ev. ref. nagy­
templomban tartandó rövid ima után a Hat- 
van-utezai temetőben örök nyug dómra té­
tetni. Mely végtisztcsséglételre rokonainkat, 
az elhunytnak liszttársait, barátait s jóisme- j 
főseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen,
1903. junius hó 7. Bánatos neje : Özvegy 
Koncz Elekné Bacsó Piroska. Testvérei: id.
Koncz Lajos gyermekeivel és unokáival.
Nevelt gyermekei: Bacsó Margit Burger 
Gyuláné gyermekeivel, ifj. Bacsó Pál. Só­
gorai és sógornői : özv. Bacsó Ferenczné 
Székes Terézia gyermekeivel és unokáival,
Özv. Bacsó Bálintné Jcney Emillia. id. Bacsó 
Pál nejével, gyermekeivel s unokáival, Bacsó 
István nejével és gyermekével, Bacsó Péter, ápolás végett 
Áldás emlékére ! "

iozegeszsegugyi
I intézkedés megvétele vált szükségessé.

Gyanús haláleset.

Különös öngyilkossági kísérlet.
Különös, nagy elhatározásra valló mó­

don akart véget vei ni életűnek Bánházi Esz­
ter cseiédleány. Öngyilkossági kísérlete an­
nál érdekesebb, mert nem egy rossz pillá­
nál hatása alatt követie el, hanem oly mó­
don, mely roppant elhatározásra vall, s 
mely alig talál párjára u öngyilkosságok tör­
ténetében. Éhhalálra ítélte önmagát, és vég­
re is hajtotta volna, ha még idején meg 
nem akadályozzák. Hirtelen eltűnt, és három 
napon at a pinezében tartózkodott étien 
szomjan. Tegnap akadtak rá véletlenül a 
házbeliek a teljesen elgyengült lányra, és 

a közkorházba szállították, hol 
valószínűleg megtartják az életnek.

Néma tolvaj.

Debreczeni útmutató.
Koncz Ákos tb. tanácsnok kitűnő szol­

gálatot tett Debreczennek s a város idegen 
forgalmának, mikor részben megírta, részben 
szerkesztette a Debreczeni útmutató czimü 
vaskos könyvet. Az útmutató részletesen 
ismerteti Debreczen kulturális és közgazda- 
sági életét, tereit, emlékeit s nevezetességét. 
A könyvet szebbnél szebb illusztráczió és 
Debreczen városának pontosan szerkesztett 
térképe teszi értékesebbé. — Mindenkinek 
szives figyelmébe ajánljuk az útmutatót, a 
mely e hét folyamán már a könyvesboltok­
ban és az ország minden vasútállomásán 
kapható. Ára 1 korona.

Kaszás János és Őri Zsuzsánna Homok 
utcza 4. alatti lakosok három éves Erzsébet 
nevű lánya tegnap reggel 3 órakor gyanús, 
körülmények között hirtelen meghalt, h ha­
lált konstatáló orvos gyanúsnak találván az 
esetet, bár a hullán külső erőszak nyoma nem 
volt látható, a gyermek felbonczolását kérte. 
A hullát a szülök a közkórházba szállították, 
hol ma délelőtt dr. Balkányi Ede és dr. 
Varga Emil a bonczolást megejtették. Az 
eredmény még ismeretlen. A rendőri vizs­
gálat folyamatban van, s igy nem sokára 
kiderül, hogy forog-e fenn bűntény vagy 
pedig nem.

Gráf Sámuel gyümölcsárust 13 korona 
erejéig megkárosította egy ügyes néma 
tolvaj. Tegnap mint rendesen, a föposta 
előtt árult, mikor egy néma 23—24 éves 
fiatalember egy esernyőt kínált neki megvé­
telre huszonötkrajezárért, minthogy máskép 
nem tud hazautazni. Gráf megvette az eser­
nyőt, melynek kifizetése után a fiatalember 
tőle narancsot kért, s mikor azt m e g t a- 
g a d t a, fenyegetőzni kezdett, 
majd átkarolta a gyümölcsárust, azonban 
annak tiltakozására csakhamar eleresztette 
és eltávozott. Csak később vette Gráf észre, 
hogy körülbelül 13 koronát tartalmazó er­
szényét is magával vitte, melyet ölelés köz­
ben lopott ki a zsebéből. Az esetről jelen­
tést tett u rendőrségnél.
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Lókiállitás a Hortobágyon.
Tegnap tartotta meg gazdasági egye­

sületünk szokásos évi lótenyésztési jutalom- 
dij kiosztását a Hortobágyon. Ez alkalomra 
nagy számmal gyűltek össze gazdak és más 
érdeklődők dólibábos pusztánkon, minthogy 
az idő is igen kedvező volt. A jury Huttflész 
Kázmér, a debreczeni lótenyészbizottsag el 
nőké vezetése alatt, a bizottság tagjai, mén­
telepi tisztikar, helybeli kir. állatorvosok 
közül összeállítva, délelőtt 8 órakor kezdte 
meg működését. Összesen VI. csoportban 
92 lovat vezettek elő. Debroczen város mé­
neseiből is vezettek fel, de az első csoport 
kivételével versenyen kívül. A jury itelete 
alapján 23 lovat díjaztak. A jutalmakat Ko­
vács József polgármester osztotta ki. A 
részletes eredmény különben a következő :
I csoport. Csikóval anyakanczát elővezettek 
30 darabot. Díjazva : I-ső dij 6 db. arany, 
vagy aranyoklevél. (Államdij) Debreczen vá­
ros tulajdona. 2-ik dij 4 drb. arany, vagy 
aranyoklevél (Államdij) Polgári József tulaj­
dona. 3-ik díj 3 darab arany, vagy ezüst 
oklevél (Jóna István dij.) Vilmányi Imre tu- 
lajd. 4-ik díj 2 darab arany, vagy ezüst 
oklevél (Államdij) Kertész László tulaj­
dona. 5-ik dij 1 darab arany, vagy bronz- 
oklovel (Államdij.) Balogh István tulajdona. 
6-ik dij bronzoklevél. Bányai István tulaj­
dona. II. csoport. Három éves kanczacsikót 
elövezettek 11 darabot. Díjazva : 1-sö dij 5 
darab arany, vagy aranyoklevél (Lovaregyleli 
dij) Bnnyai István tulajdona. 2-ik dij 4 darab 
arany, vagy aranyokluvel (Államdij.) Jóna 
István tulajdona. 3-dik dij 3 darab arany, j 
vagy ezüstoklevél (Államdij.) Ricki Antal! 
tulajdona, ki azonban visszaajandekozta. 4 ik 
dij 2 darab arany vagy brouzoktevól. (Allam- 
dij.) Polgári András tulajdona. III. csoport. 
Kétéves kanczacsikót elővezettek 20 darabot, 
Díjazva : 1 díj 5 drb arany, vagy aranyoklevél. 
(Katz Mihály díj.) Jobbágy Janos tulajdona. 
2-ik díj 3 darab arany, vagy ezüst öklévé1. 
(Államdij.) Szentesi János tulajdona. 3 ik 
dij 1 darab arany vagy bronzoklevél (Állam 
dij). Balogh István tulajdona. 4-ik dij 1 da­
rab arany vagy bronzoklovél (Államdij.) 
Czeglédi András tulajdona. IV. csoport. Egy 
éves kanczacsikót felvezettek 15 drb. Díjazva : 
1-sö dij 5 darab arany vagy aranyoklevol 
(Államdij.) Jámbor Janos tulajnona. 2-ik 
dij 3 darab arany, vagy ezüstoklevel. (Al- 
lamdij.) Axmann Gyula tulajdona. 3-ik dij 
bronzoklevél. (Államdij.) K. Bilkei Imre tu­
lajdona. 4-ik 1 dij arany. Polgári József tu­
lajdona. V. csoport. 1 ső díj (Steinfold Cham 
pion) 10 darab arany kis- és kisközép bir- 
tokoszknak. Szentesi János tulajdona, (azon­
ban a dij addig nem adatik ki, mig a pe- 
digree-t 3-adizig ki nem mutatja utánna. 
Debreczen város az I. csoportban nyert díj­
ból 5aranyat visszabocsátott további dijazára. 
Ebből 1—1 aranyat nyertek anyakanczaikért: 
Balogh János, Boldog Sándor, Balogh József, 
Polgári Bálint, Szentesi Janos. Lett volna 
még 2 és 3 éves inéncsikók szamara két 
csoport, de absolut becsű méneket nem ta­
lálván a felhajtott közt, e csoportok dijait 
nem adták ki. Minden nyertes ló Debreczen 
város ajándékából nemzetiszin szalaggal di- 
szitetetl fel. Azután a kiállításra összegyűlt 
közönség a csarda tágas szobáiban bankett­
nek is beillő ebédhez ült és a délutáni vo­
nattal tért vissza a metropolisba.

Szocialista gyűlés.
A debreczeni nemzetközi szoczialde- 

mokratapárt tegnap délután 3 órakor tar­
totta meg gyűlését az Otthon vendéglő ter­
mében. A rendőrséget Szentpétery Ferencz 
rendőrkapitány és Körner Gyula rendőrbiz- 
tos képviselték. A gyűlés elnökéül Biró Já­
nost, jegyzőül Borsi Lajost választották meg.

Gáli István volt az első szónok, aki bősz- 
szas beszéd kíséretében ismertette a jelen­
legi ex-lex állapotot, majd rá tért az álla 
lános választói jogra, a mely szerinte csak 
Széli Kálmán bukása által juthat érvényre. 
Egri András a sajtóról beszélt. A gyűlés 
folyama alatt szociális irányú röpiratokat 
árusitgattak. A gyűlés este 6 órakor a leg­
nagyobb csendben ért véget.

Öngyilkossági kísérlet.
A Postakert mögött futó vasúti sínek 

árkában egy 20 —25 évesnek látszó fiatal 
ember feküdt tegnap este. Eltorzult arcza, 
összezsugorodott teste mutatta, hogy bor­
zasztó kínokat állhatott ki. Meg lihegett, mi­
kor az 55. számú rendőr feltalálta. Mellette 
egy levél hevert, melyből megállapítható, 
hogy Karc/.a Sándornak hívják, — nagylétni 
születésű hetes, öngyilkosságot követett el, 
valószínűleg gyufaoldatot ivott. A rendőrség 
a közkórházba szállította, ahol azonnal ke­
zelés alá vették áz önkívületi állapotban levő 
ifjút. Karcza Sándor a Bika szállodában 
volt hetes, hol szolid magaviseletéért sze­
rették. Három nappal ezelőtt szó nélkül tá­
vozott helyéről hova nem is tért többé visz- 
sza. Az öngyilkosjelölt már túl van a ve­
szélyen.

A Henry-cirknsz előadásai.
Szombat este kezdte meg előadásait 

Henry czirkusza zsúfolt nézőtér előtt. Nagy 
sikert aratott , minden szám tetsze't, neme 
lyik valósággal bámulatba ejtette a közön­
séget. A czirkusz egészen nagy városias és 
a legkényesebb igényeket is kielégítheti. E 
mellett bőven gondoskodik vidám mulatság­
ról is. Lóállománya kitűnő, a bemutatott 
idomitások némelyike mesteri. Henrv igaz­
gató és neje a magas iskola néhány pom­
pás szabad idomitásával aratlak sikert Riego 
egyensúlyozó művész boszorkányos fáklya mu­
tatványával, Henriette mülovaglásával Bar­
ken kis állatczirkuazával : a Benedetti-Nava 
csoport csodás erőjátékaival, különösen a 
levegőben hajózás jelenetével hódítottak. 
Az est legnagyobb eseménye a két Azias 
testvér kerékpározása volt, külön kerített kis 
farácskörbon oly tökéletes, csaknem ember­
feletti ügyességet mutattak be, hogy a kö­
zönséget valósággal lázba ejtették, ügy lát 
szik Henry czirkuszát mind a tiz estére ost­
romolni fogjak a jegyekért. Ma ésto uj mű­
sort mutat be az igazgató. Ma este mutatja 
be többek között először Blondin nevű sze­
lídített elefántját.

Késedelmi kamat.
Azóta, hogy a törvényen kívüli állapot be­

következett, sokszor fölvetették a kérdést,hogy 
az ex-lex ideje alatt esedékessé vált adó 
után kellő késedelmi hamatot fizetni. 
Egyes városokban a hatóság azt hirdette 
ki, hogy a késedelmi kamatot szigorúan 
behajtják, minél fogva jó lesz az adó 
nemfizetés kedvezményével népi élni. — 
Most ebben az ügyben a Pénzügyigazgató­
ságok utján a pénzügyminiszter is megszó­
lal s azt mondja, hogy az ex-lex idején 
esedékessé vált adó után késedelmi kamatot 
nem szabad követelni. Ilyen kamatot csak 
amaz adóösszegek után számíthatnak, ame­
lyeket már az ex-lex előtt meg kellelt volna 
fizetni.

A hazai nagytermelők czimjegyzóke.
A kereskedelemügyi miniszter megbizá- 

zából a Magy. Kir. Kereskedelmi Muzeum a 
nyár folyamán a hazai és a külföldi fogyasztó 
közönség és üzletvilág tájékoztatása czéljából 
hivatalos források nyomán magyar, horvát, 
franczia, német és angol kiadásokban lehe­
tőleg teljes és megbízható czimjogyzéket

tesz közzé a hazai jelentősebb beszerzési 
forrásokról.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik szeretet férjem el­

hunyta alkalmával megjelenésükkel fájdal­
mamat egvhitoni igyekeztek és nagy bána­
tomban vigasztaltak, ez utón fejezem ki 
részvétükért hálás köszönetemet. özv. Né- 
methy Lnjosnó.

Talált eb.
Folyó év május hó 31 napján a hely­

beli vasúti nagy indóháznál 1 drb. fekete 
sz őrös 561 számú védjegygyet ellátott lán- 
ezos eb találtatott ; tulajdonosa a város 
istálló udvarán igazolás mellett átveheti.

A miniszter és a íogtechniknsok.
A kereskedelmi miniszter a fogtechni­

kusokat érdeklő kővetkező rendeletet adta 
ki : Valamennyi másodfokú iparhatóságnak 1 
Tekintettel arra, hogy a fogműves (fogtechni­
kus) ipar oly iparág, mely kézműves termé­
szeténél fogva rendszerint csak hosszabb 
gyakorlat utján sajátitható el, az 1884. évi 
XVII. t. czikk 5. §-aban foglalt fölhatalma­
zás alapján az 1884. évi augusztus hó 26-án 
39266. szám alatt kelt föidmiveles-, ipar­
és kereskedelemügyi miniszteri rendelet 2-ik 
§ aban foglak lajstrom kiegészítéséül ezen­
nel rendelem, hogy a fönt idézett törvénynek 
a képesítés igazolására vonatkozó rendelke­
zései a fogműves iparágra is mindenben 
alkalmaztassanak, illetőleg a most megne­
vezett iparágat ezennel képesítés igazolásá­
hoz kötött mesterségek közé sorozom. Egy­
szersmind megjegyzem, hogy a fogművesek 
elnevezése és működési jogkörük szabályo­
zása tárgyában 1899. évi augusztus hó 24 én 
90948. sz. a. kiadott belügyminiszteri kör­
rendeletben foglalt azon intézkedés, mely 
szerint a fogművesek csakis fogtechnikai 
készítmények előállítására és eladására jogo­
sítottak, de foghúzásra, fogtömésre és bár­
miféle egyéb szájbeli műtétekre nem jogo­
sultak, a fenti rendelkezésem által nem érin­
tetik s következéskép hatályúban továbbra 
is megmarad.

Agyonverték álmában.
Véres bűntettről ad hirt levelezőnk 

Nagymargittáról. Zgrgya Dimitru ottani jó­
módú gazdát ugyanis « múlt éjjel vórbe- 
fagyva holtan találták háza tornaczán ágya 
melleit, fején tátongó sebbel. A gazda szo­
kása szerint egyedül aludt a ház torn \czán. 
Tegnapelőtt este sógorával pálinkázgatoit s 
azután kissé mámoros fejjel lefeküdt. Le­
fekvés előtt meghagyta felesegének, hogy 
miután az éjszaka hűvös s nem jól érzi 
magát, éjféltájban nézzen ki hozzá, hogy be 
van-e takarva. A család többi tagjai a szobában 
szoktak aludni s igy volt az a múlt ejjel is. 
Zgrgya felesége éjjel kiment urához, hogy meg­
nézze, do csodálkozásra nem alalta ágyában. 
Tapogatózni kezdett a sötétben, egyszer csak 
megbotlott valamiben a földön. Mikor lehajolt 
s megtapogatta, látta, hogy az ura fekszik 
a földön. Azt hitte, hogy leesett, hát költö- 
getni kezdte, de hiába. Lámpát gyújtott 
és nagy rémületére vette őszre, hogy a 
férje csupa vér s hogy mar nem is mozdul. 
Fellármázlák a házat, majd értesítettek a 
csendörséget. Módosról reggel rögtön kiment 
a helyszínére Zoltán Sándor kir. aljár.tsbiro, 
továbbá dr. Fialowski Béla és dr. Magyar 
Károly nagybecskeroki törvényszéki orvosok. 
A helyszíni vizsgálatnál konstatálták, hogy 
Zgrgyát álmában agyonverték. A gyilkos­
sággal fiát gyanúsítják, a kit le is tartóztat­
tak, de ez tagadja a tettet. A faluban a 
nomezist emlegetik, mert állítólag Zgrgya 
is agyonverte volna az apját, A vizsgálat 
folyik.
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Meggyilkolta a feleségét. Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

,Lubló gyógyfürdő ‘

Véres családi tragédia történt tegnap j 
a Nagyszalontához közel fekvő Bajj község- • 
be;'. Kapitány András ottani gazdaembert! 
ugyanis valami határozati tilalom kihágá- j 
sáért egy napi fogházra ítélték. Tegnap ül- | 
te le büntetését s mikor hazakerült, a fele-j aPun^ mai számában megjelent hirdető■ 
ségo, Osztály Teréz a",.al fogadta, hogy ö | ®.®rG ez.utor) 1S felhívjuk olvasóink szives 
rabot nem ereszt he a házába, tízen aztán i bgyohnét. 
úgy üszzevesztek, hogy Kapitány előragadta 
kését és a feleségét két helyen is megse­
bezte. Az asszony most a halállal vívódik a 
nagyszalontai kórházban. Kapitányt pedig — 
ki totténeií elkövetése után önként jelentko- nálni a bel- és külföldön egyaránt. Felülmúlja 
zott — bekísérték a nagyváradi kir. ügyész-:a preblaui, bilini és radeini drága külföldi 
ség fogházába. vizeket. Dr. Bókái egyetemi tanár.

E heti bűnügyi főtárgyalások.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíznek kellene domi

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

CSARNOK.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.)
irta; ifjabb Móricz Pál.

IV.
(Vágtatnak a Thököli huszárok.)

A fehér farkas kaozagányos Thököli 
huszárok mégegyszer rnegv.llogtatták szé­
les magyar kardjukat. Még egyszer diád a

Kedden : Dal mi Albert ellen lopásért,
Sárkány Sándor ellen lopásért. Szerdán :
Resenyei József s társa ellen rágalmazásért,
Oláh János ellen súlyos testi sertésért. Pén­
teken : Klapáts Rudolfnó ellen orgazdaságért, 
özv. Varga Julianna ellen lopásért, Rácz 
János s társa ellen lopásért.

Szoknyás fürdőorvos
A máramarosi Visk fürdőhely igazga­

tósága érdekes hirdetést tesz közzé. A hir­
detést azt adja tudtul, hogy az igazgatóság 
íürdőorvosul dr. Steinberger Sarolta kisas- 
szonzt szerződtette. A kisasszony néhány 
évvel ezelőtt szerezte meg diplomáját a bu­
dapesti egyetemen. Az első magyar női or­
vosok közül való és a fürdöigazgatóság okos [ littasan gázolták keresztül az elbizakodott 
dolgot cselekedeti, hogy öt alkalmazta or- nemet hadat. Ez ott történt a zernyesti csa- 
vosnak. A példát valószínűleg követni fogja ' Iában, midőn már iszákos Apaffy Mihály 
egy csomó magyar fürdő és a szoknyás or-j fejedelem megtért az őseihez és utolszor 
vosok benépesítik a nyaralóhelyeket, nagy: is kiürítette az ezüst kupái. Thököli se- 
örümére a fürdő vendégeknek. rege, mint vakmerő sas, úgy ereszkedett

a járhatatlan hegyi utakon át a zernyesti
A CS kir. szab Adriai biztosító társulat j gyümölcsfáktól — árnyékolt illatos, gazdag

! völgybe.
1902. évi üzleti jelentése és zárószámadásai, melyek |
a folyó április hónap 30-án megtartott közgyűlésen j A kuruezkirály utolsó natív SVÖzelmét
tartalmazzák : Az életbiztosítási osztálynál 47.035.478 ekkor vívta. Kopasz Teleki Mihály halva 
korona biztosított tőkéről szóló ajánlatok nyujtattak maradt a csatamezén. A németet, az erdő­
be, melyek ellenélien 41,-09.204 korona biztosított ős- lyi hadukat legazolták a fehér kaczagáuyos 
szegről állíttattak ki kötvények. A biztosítási átlag az év kuruezok Heiszler tábornokot Dória” p/re- 
végével teljes 255 millió korona tőke és 070.000 , . .....
korona járadékbiztosításokra rúgott, minélfogva a '1 J‘ elfogtak a kuruezok.
tőkebiztositásoknál 17.292.404 korona tiszta szapo- teljes volt a diadal. Thökölil fejedelmükké 
rodás mutatkozik. Életbiztosítási dijakban 10,957.477 választották az erdélyi rendek . . . De ez 
korona vétclczletett be, míg halálesetek, valamint a j már csak pünkösti királyság volt." X császári

hadak ismétki szorították a Havasföldre 
Thökölit. Végleg lehanyatlott szerencse csil­
laga. De zernyesti diadahna mégsem volt 
hasztalan. Az elfogott osztrák főtisztekért 
kicserélte imádott feleségéi, Zrínyi Ilonát. 
Azonban az édes anya Ferencz fiát nein vi­
hette magával. Hiába könyörgött. Zord té­
len találkozott a nagyasszony férjével. Mold. 
vában találkoztak. Az öt szakállas főrend 
közül alig ismerte lel édes férjét, a daliás 
Thököli Imrét . . .

Szerkesztői üzenetek.
Korona herczeg szálloda Temesvár. A kórde - 

zett sorsjegyek húzása mir hónapok előtt megvolt. 
Hogy sorsjegye nyert-e, az iránt kérdezze meg a 
debreczeni gör. katholikus lelkészt hivatalt.

Kiváncsi asszony. Nem valami nagy szellem i 
tehetséget árul cl az a férfi, a ki azzal akarja Nagy­
ságot meghódítani, hogy folyton az ön szépségéről 
beszél. Mi a véleményűnk erről azúrról? Megmond­
juk ! Aki a nőnek egyenesen a szemébe mondja, bog y 
szép : az együgyű. Akármennyire hízelgőnek találják 
is a nők a hódolatnak e nemét, nincs köztük talán 
egy sem, ki mögötte a lelki szegénységet föl ne is" 
merné. Különben is az a kikiáltott nagy szépség, 
ha szellemi szegénységgel párosul, rendesen annak 
teszi ki a nőt, hogy nagyon sokan bámulják és jár­
nak utána, de rendesen legbambább férfi veszi el 

Dóra István Budapest, Poéta munkatársunk, 
mikor verseit elolvasta, azonnal felmondott amiért 
olyan szörnydolgoknak átolvasásával kínozzuk. Ha 
tovább olvassa azokat, bizonyára — kijelentése 
szerint — kényszerzubbonyba bujtattuk volna. El­
rettentő példakép néhány strólátt itt adunk.

lró urnák tetszik már ez ?
Ezzel engem befüszerez ?
Nem is tetszik a szavam ?
Maga lesz már a szamaram ?

Hát nincsen nékem fokosom ?
Még maga lesz az okosom ... I
Miért leszek ón okossá ?
Csak úgy : ha lesz majd fokossá ?

Nem szörnyükodik Ön is, poéta ur ? Azokat 
a „fokosokat“ mi czélszerübben felhasználhatnánk 
az ilyen poétákkal szemben ?

Mig a legutóbbi időkig egyetlen 
viz sem volt egészen biztosan adagol­
ható a vérköpésben, szívbajban és asth 
mában szenvedő embereknek, az újabb 
kísérletekből kiderüli, hogy ilyeneknek 
egyedül a

biztosítottak életbenlétekor esedékes összegek és az 
esedékes járadékok 5.096 070 korona kifizetését tet­
ték szükségessé. A kamatláb leszállítására szolgáló 
pútdijtai lalék az ezidei 400.000 koronát tevő átutalás 
folytán I 500.000 koronára emelkedett. Az életbizto­
sítási osztály dijtartalékai és dijátvitelei 1902. de- 
ezember 21-én összesen 09.039.107 koronát tettek 
ki. Az elemi (tűz- és szállítmány) biztosítási ágaza­
tokban ;i betöréses lopás elleni biztosításokkal együtt 
20.907.000 korona dij vételeztetett be, mig a vissz- 
biztosítások czimén 9,393 095 korona és károkért a 
visszbiztositási rész levonásával 8,073-901 korona 
fizettetett ki. Ezen osztály dijtartalékai 12.265.978 
koronát tisztán, azaz a visszbiztositási rész levoná­
sával 0,094.308 koronát tesznek ki. A társulat tulaj­
donát képező értékpapírok a beállott árfolyam-eme­
lés következő ben 2,072.042 korona többértékei kép­
viselnek, mely összeg az árfolyam-ingadozási tarta­
lék számlájára utaltatott ál. Az igazgatóság előter­
jesztésére még a következő átutalások lettek elha­
tározva és pedig : az életbiztosítási osztály (főzáró­
számla A) rendelkezésre álló tartalékának fölemelé­
sére 180.000 korona és az elemi biztosítási ágazatok 
(l'őzároszámla H) rendelkezésre álló tartalékának 
fölemelésére 200.000 korona, minélfogva az előbbi 
900.000 koronára és az utóbbi 1,200.000 koronára 
emelkedett. Az ez évi osztalék rószvényenkint 180 
koronában lett megállapítva. A társulati tartalékok 
a múlt évi állaghoz viszonyítva, tekintettel a fenni- 
omitett átutalásokra, 8,697.057 koronával emelkedtek 
és 19112. deczember 31-én 82 millió koronát megha­
ladó összeget tettek ki és pedig : díjtartalékok (saját 
számlára, azaz a visszbiztositási rész levonásával) 
09,755.750 korona, a kamatláb leszállítására szolgáló 
díjtartalék 1,500.000 korona, nyereség tartalékok 
7,133.898 korona és árfolyamingadozási tartalékok 
3,700.580 korona.

'66„MARGIT
gyógyforrás Margittelep, Beregmegye

vize ajánlatos fogyasztásra, amely ezek 
mellett nemcsak a hugyszervek beteg 
ségeiben a legjobb viz, hanem a legki­
tűnőbb borviz s enyhén sós ize miatt 
mindenki, még a legkisebb gyermekek 
is a legszívesebben veszik magukhoz a 

gyomor és légcsőhurntos meg­
betegedéseinél. 

Országos főraktár:
ÉDESKÜTY L. Budapesten,

Cs. és kir. udv. szállító.
= Ásványvíz nagykereskedő.

Kapható mindenütt.

Ok már ott is pusztultak el a bujdo- 
sásban. A márvány tenger partján alkonyo­
don be életük napja. A viráginozö balzsa­
mot nem termett az ö nagy szivük fájdul­
ni ra. Az csak az imádott magyar föld mé­
zes virág!tói gyógyult volna meg Azonban 
onnót kizárta őket a császár. A mi hir hoz­
zájuk Kis-Ázsiába eljutott, valamennyi szo­
morú hir volt az. Szomorú . . . Fehér ka- 
czagányos bujdosó kuruez huszárok busán 
dalolták :

Levelét fa csak hullajtja, 
Keltünk-járlunk eltakarja.
Kis madárka bus szózatja 
Hirünk-nevünk elsiratja . . .

(Folyt, köv,)

Kürti fecskendőt, 
úthengert, lócztít, asztalt,

kéri-, és sirrácsokat,
sírkereszteket
természetben megtekinthető modern minták 

után legjutányosabban készít

Vasöntöde és Géplakatosság
Péíerfia végén, a hadházi ntezában.

Ugyanott a legtökéletesebb

Kutszivattyuk
és minden építkezési vastárgyak olcsó gyári 

áron kaphatók.



Fdzaróezámla (A) (Életbiztosítási ágazat).

rsuiat
Nyereség- és we»zte»ég»iámla.

BEVÉTEL: korona tn. korona Hl. korona fil.l KIADÁS: korona |lil. korona il. korona bt

1 Áthozott tartalékok :
t. Díjtartalék ...---------------... - ) 54.964,292

2.569,247
87
79

1 Esedékes biztosítások és járadékokért:
1. Haláleseti és vegyes biztosításokért _ _ _

le: a viszontbiztosítók hanyada — — — —
3.806,410

528,635
N
96 8.277,774 90

•'?. Érvényesítések és visszavált tartaléka
4 A kamatláb leszállítására szolgáló dijt. f

352,581
! 1.100,0)0

50
68.976,122 16

2. Életeseti biztosításokért —____
le : a viszontbiztosítók hányada _ — — —-

783,361
4,000

96
779,351 96

■ >. Nyoresuglartalók ____ ____ __   _ —
6 Roudelivozésre álló tartalék _ _ _ — —
7 Arfolyamingadozási tartalék_ _ — — —

................... ... 2 000,000 
720.000 I 3. Életjáradekokért _ — _ __ _ — — —

le • a viszontbiztosítók hányada _ — — —
506,807

2,485
90
12 503,822 78 4.560,919 64

................ .. ... 1.157,443 81 6-'.853,565 97 j 2 Kötvényvisszaváltásokért —   — — — —
lo: a viszontbiztosítók hányada — — — —

552,54* 47
527.9092 Függő károk tartaléka 1901-ből (a viszontbiztosítások

levonásával)_ _ _ _ _ _ _ _ _
Díjbevétel:

1. Haláleseti és vegyes biztosításokért_ _ _
le: viszontbiztosítások dijai  — —.   —

... 24,639 »6 81

3
9.520,999

893,818
24
67 8.627,180 57

698,975 39 3 Üzleti költségek (a viszontbizt. áltál fiz. költa. lev.):
1. Szervezési költségek \ (teljesen a folyó évet
2. Üzlet szerzési költségek / terhelik)
3 Igazgatási költségek — — — — — — —
4. Behajtási jutalékok _ — — — — — —
5. Orvosi dijak____ ___  — — — — — —

- — -- ...
009,072 
f-54 214

80
78

2 iifleteseti biztosításokért —. Ja _ —_ _
le : viszontbiztosítások dijai — — —

694,902
3,839

01
90 601,062 11

... ~ — 185^54
95,316

66
21 1.754,868

236,936
45
063. Életjáradekokért_ __ _ — —

lo : viszontbiztosítások dijai _ _, _ _ _ 7*1,676 08
741,576 08 10.059,818 76 ! 4

6. Fizetett adók. illetékek és bélvegköltaégck __ 
Leírások és egyéb kiadások: 1. Leírások:

a) Szervezési költségekre \ (teljesen le- — —
b) Üzlet szerzési költncgokr *. / írvák) — —
c) Leltárra (teljesen leírva) — — — — —
d) Behajthatatlan követelésekre — — — —
c) Külön lelő kiadások _ — — — — — —
í) ,1'gyéb leírások ..._— — — — — —

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon: a) tényleges

— — — -- ...................

4 Liliéi rezeit tokék jövedelme:
1. Folyó-szátnla kamatok _ _ — — __ _
2. Kőt vény kölcsönök kamatjai __ _ __ __ __
3. Jelzálogkölcsönök kamatjai _ _ __ _ __
4. Állam- és egyéb értékpapírok kamatjai _ _
5. Ingatlanok tiszta jövedelme—. _ __ _ _

le: a terhek kamatjai _ __ __ __ _ _
213,181 40

4,050
344,922
116,407

2.176,461

213,181

ifi
45 
11 
79

46 2.854,023 26

1

- — —
2,468 08

5 Kgyéb bevételek:
1. l$ötvényilletókek _ _ _ _ __ _ _
ü. Árfolyamnyereség értékpapírokont

a) tényleg bevétdezve __ __ __ _ _ _
éj könyv szerint

167,5*8

1.865,700

32

36

3. Árfolyamveszteség valutákon— — — — — ... 7,499 44 9,967 47

1.866,700 36
G

A nyeremény jogosult biztosit, illető nyereményrész 
Függő karok tartaléka: 

t. ilolálosoti és vegyes biztosításokért: 
a tolyi) évben bekövetkezett károkért __ 467,458*83
le : a viszontbiztosítók hányada — — 2,000- —

24,467 71

3. Árfolyamnyereség valutákon _ __ __
4- lígyéb bevételek_ _______

— — — —
13.065 88 2.036,31* 66

465,458 83
előző években bekövetkezett károkért— 64,944*84 
le • a viszontbiztosítók hányada — — 9,520* —”X 66,424 84 680,883 67

\ 2. Llotcscti biztosításokért: 
a folyó évben beköve' kezett károkért 105,860*64
|n . -y v ■:7ml!hi/tn^itók hányada . ~ .. — 106,860 64

\ előzi' években bokövotkozett károkért — 62,739*16
le : a ds7.ontbizt03Ító!c hányada — — 62,730 16 168,600 80 679,483 *7\ 7 Tartalékok állá a az év végén : l. Díjtartalékok •
a) Haláleset! ea vegyes bv.tositásokért 52 135,792*40
ie : a viszontbiztomtók hányada ._ — 4.684.576*45
b) Élctcse.ti bi/fosilásokért _— — 7.659,473*97
lo *. a viaz.ontbiztositók hányada — — 52,037* '3

47.451,216

7.607,430

95

54
\

1 c) Elctiáradókukért _ _ _ — _ 4.872.535*21
lo : a viszontbiztositók hányada 29,654*7-1 4.842,880

367.16
1.500,000

6d
61

■
d) Érvenyesilések ea visszaváltások tart....................
e) A kamatláb losráliit. szolgáló dijtart.................... 61.768,693 no

\ I 2. Diját vitelek :
a) Haláleseti i«s veryea biztosításoké.t 909,909*79 
lo : a viazontbiziosítók hányada _ — 308,884*08 •.601,116 71
b) Elet eseti biztosításokért _ _ 194,205* 5
le : a viszontbiztositók lanyada — _ 2,682* /2 191,5/2 53 2.702,688 21

\
i

1
1

3. N yeresog tarts lék _  .................
4. Itendolkczésre álló tartalék., ... ... .................. ..

1 5. Árfolyamingadozási tartalék _ ... .................. - - -
... 2.0 *0 00 ■ 

2 .0^0 
3.WV1 !4 17 70 04/2»’ 1

\ 8 1 Nyereség, mely a (13) fö záró-számlára vitetik át. - 10?, 10 *f *

F
össze len____

ö-zárószámla (B) (Elemi biztositási ágasa•t)
1

az 1902. Jan
78.602,697| 94

iAr 1-161 «léc
1 Összesen _

r.omber :tl-i$r enközöU művelőiekről. — ereaéy-
1 .................. , 1 78.503.0971 :>

és vcsz'cBÍgaxáiMÍn.)

1
BEVETEL:

Áthozott tartalékok :
1. l)iitartalékok 

a) Tűzbiztosításokért

korona fii. korona in. korona fil.l
1 1

KIADÁS:
Kifizetett kinek (a kárbecslés kültsegoivol egy fitt) .

korona fii. korona Ül.
_

korona iii.

5.884,736 50
1. Tűzkárok ... ... ... _ ................... ... . .

le : a viszontbiztosítókat illető rész— .
12 805,82 *. 
6.271.426

72
1 4 6 534,:.97 58

2. Szállitmánykárok ... _ ____ ___  _ _
le : a viszontbiztosítókat illető réai — _ ...

1.068.752 
»40 001b) Szállitmánybiztositásokért __ __ __ —

c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _ ...
190,943

37,8*8
25
M 6.113,528 03 97 528,747 69

3. Betöréses lopás károk...................... _ ____
le : a viszontbiztosítókat illető rész................ ..

Üzleti költségek (a viszont!», által fiz. költs. lov). : 
1. Jutalékok : a1 Tűzbiztosításokért ............... ..

1 t. 148 
3.592

£2. Nyereségtartalék _ __ _ _ __ _ _
3. IJendelkezósro álló tartalék_ __ __ _ _
4. Arfolyamingadozási tartalék_ _ _ _ _

... _ _ - 2.954,983
1.000,000

471,093

48 10,766 5 7.073,901 80
66 10.539,605 17 2

1.874 05 : 0. 1
Kártartiilok a viszontbiztosítókra esÖ rész levo­

násával :
a) Tűzkárokért _ _ _ __ _ __ __ _
b) Szállitrnánykárokórt _ _ _ __ _ —
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _ —

978,168
232,087

b) Szállitmánybiztositásokért................ . ... _.
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért_...

2.011
14,95.» 9 • 1.191,913 ' 57 í

70 2. Igazgatási költségek ........... .......... _
3. Adók, illetékek es belyegkóltségok... ...........

Leírások és egyéb kiadások * 1 Leírások :
a) Szervezési költségeXro (teljesen leirvák) ...
b) Ingatlanokra_ ._ ................... ... ... _.
c) Leltárra (teljesen leírva) ... _ _ _ __
d) Behuithatatlan követelésekre _ — —
ej Keyéb leírások ____ — ____ _ ...

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon : a) tényleges 
b) könyv szerint____  _ _ ____ ___

................... 1.657.1.» 0 3. *4.),044 62
... _ _ 857 — 1.811,112 70 .................. — — — 805,14*3 56

3 Díjbevételek a törlések levonásával:
1. Tüzbiztositási dijak     — —   —

le: viszontbiztosítások dijai _ _» —   —
19.316,631
8.562,989

08
87 10.753,641 21

1 3
... _ ... — -

2. Szállítmány biztosítási dijak _ __ __ __ —
le : viszontbiztosítások dijai

1.416,038
761,466

17
49 663,571 68 ... _ ._ 14,8*27

16,657
0 • 
97

3. Betöréses lopás elleni biztosítások dijai — — 
le: viszontbiztosítások dijai — _ — — —

175,905
69,238

84
74 106,667 10 11.513,879 99'

— —

4 Kihelyezett tőkék jövedelme:
1. Hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál leté­

temé nyo -.ott tőkék és váltók kamatjai — —
2. Zálogkölcsönök kamatjai — — — — —
3. jelzálogkölcsönök kamatjai __ — — — —
4. Állam- és egyéb értékpapírok kamatjai ée

... 63,637
2,176

27
46

3. Árfolyamveszteség valutákon :
a) Tűzbiztosításokért.. ________  _ _ _
b) Szállitmánybiztositásokért................. ... ...
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _ —

20,655 31
- 20 665 3 52,170 3*2

1 ...................
408,712 74

4 Függő Lám., tarta.óka : 1. 1 Vízkárokért :
a folyó évben bekövetkezett károkért 1.141.871 * — 
le: a viszontbiztosítók része.—_— 413,152 — 728,719

5. Ingatlanok tiszta jövedelme— — — — — 
le: a terhek kamatjai   — — — — —

*4,654 76
*4,654 76 619,181 23

előző években bekövetkezett károkért 465,149* — 
le: a viszontbiztosítók része — _ _ 231,214' — 230,933 959.654

5 Külön fele bevételek :
1. Kötvényillotékok'

905,411 70

2. Sz illitrnánykárokért:
a folyó évben bekövetkezett károkért 543,379*3(3
le: a viszontbiztosítók része _ _ 365,591 47 177,787 89

b) Szállitmánybiztositásokért— — — — —
c) Be törés as lopás elleni biztosításokért — —

11,796
9,442

83
64 916,651 07

előző években bekövetkezett károkért 131,755 41
lo : a viszontbiztosítók része_____ 71,8 42*97 59,912 4; 2 J 7,700 3.1

3. Árfolyamnyereség értékpapírokon:
a) tényleg bevetelezve — — — — — —
b) könyv szerint_ _ _ — — — — —

3. Árfolyamnyereség valutákon :
a) Tűzbiztosításokért— — — — — —
b) Szállitmánybiztositásokért— — — — —
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért —. —

4. Egyéb bevételek . . — — — —, —

206,342 26 206,342 25

3. Betöréses lopá-i károkért :
a folyó évben bekövetkezett károkért 5,520* —
lo : a viszontbiztositók rés, e _... 731 * — 4,795 — 1

9,284 32
előző években b következett károkért ... ...........
le : a viszontbiztositók része ......................... .. I I 4,795 - 1.202,149 3'

9,284 32 5 Tartalékok : 1 Díjtartalékok :
a) Tűznir.tositásokért ... _ _ 11.580.978 61
le : a viszontbiztositók része _ _ 5.137.79 . *92 6.152,18480 1.151,253 53

b) Szállitmánybiztositásokért____ 670.456 G.’l
le: a viszontbiztositók része _ _ 3V2.27 v 5 ‘ti Áthozott nyereség az életbiztoeitások főzaróazám-

400,610 o> 178,183 ti
c) Betöréses lopás elleni biztohitusokért 1 ()'>,.543 5C 
le: a visziintbiztositók rcszu _ ... 41,543 21I 64 000 26 6 691,368 09

2. Nyeresíglartalek ......... ........ ... .......................
3. Rendelkezésre álló tartalék _ _ __ ... ...
4 Ártolyammgadozási tartalék... .... ................... ...................

... 2.9 '4.983 
1.00",On 

677,13

48

91 tl.326,787 ' 4*
6 Nyereség-egyenlői: t!M)3-6en _ _ _ _ — ... 1. 29 1 '<* "V

Összesen_ _* .............  ... 1 ... 25.338,642 84 összesen_— - - — 25.338 fi ILIm
Életosztály (A). Mérlegszámlák 1302. deczember H-én. Elemi birtositÓGi ágnrat»k (ft).

VAGYON:
Ingatlanok ........... — — — —
Értékpapírok ...................................
Fenti értékpapírok 1902. deczember 

31-ig járó kamatjai — — —
Jclzálog-kölceönök ................ — —
KötvénykölesAnök __ — - ~-
ll.isr.onolvezeti járadékok és tőkék 
Követelések más biztosító-társasá­

goknál_ __ — — — — —
Különféle ügynökségek — — — 
Különféle adósok— — — — — 
Társasági közös igazgatás (folyó­

számla egyenlege)................... —
Meg nem törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek — — — 
Leltár ................ . —.............. — —

korona m TEHER: korona Ü!

— 4.870,400 — KUlön nyereség tartalék _ _ _ 2.000,11011 -
55.154,857 — Rendelkezésre álló tartalék — — *) 720,000

Árfolyamingadozási tartalék— — H.023,144 17
271,18» 28 Díjtartalékok . . ... i-3 60.268,69.1 60

3.263,377 80 A kamatláb leszállitá- | o'2*2 S >
6.999,139 62 sár»szolgálódijtartalók >83 >>— S 1.500,000 —

42,242 38 Dijátvitelok ........... D-ag-Sg 2.792,688 24
Fü<gő károk tartaléka ) c 679,483 17

76,466 10 A biztositottakat illető nyeremény-
1.339,736 0 70.119 44

150.770 86 Biztosító-társaságok követelései — 49(339 68
Különféle hitelezik — — — — 600,060 06

6*6.362 59

71.603.5*8 66 71.603,628 6>;;

1 1

VAGYON:
Részvényesek váltói .. — — —
Készpénz. Triesztben és a képvi- 

selöséflpknól e ....
HiteHn tíze lek -, laka rékpó n z la rak 

és bankároknál elliolyezott tök«?
Ingatlanok ........... — — ... —-
Értékpapírok ... ..........................
Fenti értékpapírok 190*2. deczetu­

ber 8l-ig járó kamatjai — _
Váltók tározója ... ... — ... — 
Kölcsönök ertékpapirekra ... 
Követelések inás bizt.-társaságoknál
Különféle ügynökségek — _ __
Különféle adósok _ _ __
Meg nem törlesztett jutalékok ea

szervezési költségek — — _
Leltár _ _ _ —____  „

Későbbi években 
összege .._

esodokos dijak

kurdiiu 1,1
4.800,000 -

876,343 21

6 090.511 87
933,750

9.540,978 —

41.696 79
746,52h 09
46,120 75

1.026,18(1 Hl
2.667,605 52

2*0,362 06

20. <4 . >6 i:i
ÜO.021,-».iWjOii

TEHtiR i
Alaptőke
Nyereség-tartalektök.'D - —
Rendelkezésre álló lartaléktf)._ 
Árlolyammgadozási tartalék 
Tü/.biztositások díjtartaléké »• 
Szállitmánybi/t. díj tar aléka ... v «*3 
Iietör. lopás elleni bizt. dijtart. 
FüggÓ tűzkárok tartaléka 
Függő szállitmánykárok tártál. 
Függő betöréses lop. károk tart.
A tain, tiszt v. lak.- s ellát, pénzt ara 
Jubil. alap tisztv. > «anyainak kiház. 
Biztosi tó-tár» usagok kövotulemi ... 
Különféle hitelezők _ ... ... .
Élotoszlály (folyószámla egyenlege)
F»d nem vett osztalékok..._
1900 nil áthozott nyereség _____
Ai üzletév nyeresége_ ._ _ _

♦ ) B.O.U.WflI K.-r* gy*rB|fitr*;
■H) l.W.OOU'— K.-r* pyerepliTA.

t*a.os:. vsuint«*/.i'a vci 
Korina jO
h 0t)U,V<#O:: 9:»lu8:í|4ó
1. Ol»,tMlj — 

ti«7. F<:> 91G.4.VMH1 
17.3,1 X '-! U 6 i.000 2
I) 9,1... V237.710,32M

1.205,0 -9.20 .»Hun ]2. 10 m 90 
570 14 ! 
523 3623,39 i 

19,149 
1.399 Il

;'ti. W Ü.tti.l

Igaigatéeig. IgttpMk: glanstätteiil dr. Alber Ágost bíró, »immer Ferenc*, rAee-aimfiwl Frisyt'**.» Ailoif, n-.irigiz;., Vilii sl Jrtz.sef, lialll PA1 bitró, Salem Henrik. 
Számvizsgálók : Afendnli Gyttrgy, pojai Alberti Emil gróf, (iuldseliuiid József, Vavia János, vezértitkár.

MAGYARORSZÁGI OSZTÁLY: Budapest, IV. kerület, Váczi-atcza 20. szám, a társulat házában.
rudmaolMky Frigyes báró, intéző. Elohtenberger J.. vezértitkár. Frigyes»! Hl., titkár.

0i1.ii.-h lr^nuíKPlrtfiéirnél knnliíitiik lluvanotl mindennemű felvilágosítások készséggel adatnak élet-, tilg-, szállítmány és BETÖRÉSES LOPÁS elleni 
biztosítások az “ ?~ Ä-és halesethiilositások a Nemzetközi baleset biitositó társaság“ részére a legolcsóbb díj-nísl1“1“ agiSTS gfariMSotrölio ür.,.ÜEi. b»l.i,IM.I,.ili.qt bal..,l bl,!<,»■» Ur.á.üT
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0 Csak jómosó és elsőrendű minőségek!

I Megérkeztek
6D a szebbnél-szebb w
© Karton. ©

Franczia-batiszt, -
Zefir,

Hímzett és ajour batiszt, 
Ruha-vászon.
Selyem-zefir, 

Düsesz-szaten
mosónyárikelméink
= óriási választékban =I Sosznay J. és Társa

©
©
0 __________________ ______________0
0 Csak jómosó és elsőrendű minőségek! 0
®®$®®®©@jj@-®©©@©®

Hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház 

presbytériuma értesíti az egyházköz­
ség tagjait, hogy a választójog gya­
korlására jogosult egyháztagok név­
jegyzéke az egyházi törvény 196. §-a 
értelmében elkészült, június 7-én az 
egyházi törvény 197. §-ában foglaltak­
nál fogva a nagytemplomban a délelőtti 
istentisztelet végén bemutattatotl, jun. 
hó 8-án d. e. 9 órától jun. 17-én d. 
u. 5 óráig pedig az egyház számvevői 
hivatalában közszemlére lesz kitéve, 
hol azt ez idő alatt a hivatalos órá­
kon bárki megtekintheti s ellene jogo­
sult egyének kihagyása vagy nem jo­
gosullak felvétele okából felszólamlás­
sal élhet.

DEBRECZEN

Boros Testv0rekärnu5hS“n
Divatos RuhiMmék, Selymek, jg’

., cGurck, Batisztok, Vusz~ ^« ,
JÓ nak, Szőnyegek, Fiiggö- (JlCSÓ

Olcsó ",ök’ ASrkek:Pi|,orB Divatos
mmmsamsmmsmgmam

®®©©®©©i®©© ®®®©©

Megérkeztek |
© a legjobb minőségű ©
0 Cosmanosi franczia batistok, indich 0 
© voilék, doucbesse szaténok, és min- © 
0 dennomü jó mosó kartonok, hímzett © 
0 batistok, piqué újdonságok, továbbá 0 

Bumbnrgi, Hollandi, Kreás és czérna m 
fonal vásznak, valamint a világhírű Jj*' 

© Schroll gyártmányú elsőrendű cbif- w 
© fonok, csikós jegyű havasi vásznak, © 
0 Szepességi Damast asztalnemüek tő- © 
0 rnlkÖZŐk, ágyhuzatokra való vászon 0 
- kanavásznak, zephirek, ágy és asztal ~

1903. június 8,

0térítők, csipkefüggönyök* paplanok, ^
továbbá mindennemű menyasszonyi 
kelengyék pontos összeállítását elval- © 

lalom szolid olcsó, szabott árak 0 
mellett. 0

Tisztelettel

Nádndvary Lajos. ®
®Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy zn 

^ tőzsde mellett. ^
'TifTwTifT)

Brdő-Bénye
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.
A fürdőidény május 21-én kezdődik és tart 

szeptember 15-ig
Hatása : gazdag vas és timsó tartalmánál fogva 

kitűnő a női betegségekben, sápkórban, idegbán­
ta Imákban, görvélykurban, reumatikus és köszvé- 
nyes bántalmakban szenvedőknél. Kiváló klimati­
kus gyógyhely a légzőszervi és mnlarikus bajok­
ban szenvedők részére. Gyógy használatra az újon­
nan iöléplilt fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 por- 
cellán, 4 réz és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkí­
vül 4 kisebb szoba a hidegvizgyógymódhoz ren­
dezte tett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhany 
készlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló ággyal és 
a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Hasz­
nálhatók iszap, sós és villamfürdök ; masszás, iz­
zasztó és hidegvíz gyógymód. Ivógyógyraódhoz 
mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdőven­
dégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi­
ségben s lakásokon kívül csinos berendezéssel s 
villamos csengővel ellátott. 79 szoba áll rendeike- 
zésre.Szórakozásra szolgádnak : csinos ét, tánc, ol­
vasó s női terem, könyvtár, hírlapok, billiard,tár­
sas és tornajátékok, naponként kétszeri férzeno. 
Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna. 
Fürdővendéglős : PopoVÍCS Szilárd Dcbreczenből. 
Az étkezés olcsó és kitogástalan. Az izr. vendéglő 
csinos, uj verandás épületben van elhelyezve. 
Házi gyógytár, posta és telelőn állomás helyben 
van. Sürgönyök Erdőbcnyére czimzendők, ahol is 
a táviró állomás van. Vasúti állomás : Személy- 
vonatokhoz Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonathoz 
Liszka-Tolcsva. honnan és hova bérkocsijárat van 
berendezve jutányos tarifa mellett. Fürdőorvos 
Asztalos Kálmán ílr. Erdő-Bénvéröl. Bővebb felvi. 
tagosítással szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.

Szép jövedelemre
I tehetnek szert intelligens egyének ogv elő- 
I kelő intézet képviseletének elvállalása által.
j Ajánlatokat „megbízható“ jelige alatt a 

kiadóhivatal továbbit.

Lufsfé gyógyfürdő.
Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők. Vasas források felette dúsak szénsavban.

Ivó, fürdő és területi gyógymód.
Kitűnő sikerű vérszegénység' él, súlyos betegségek testi és szellemi tul- 

eröltetés után, különösen pedig női bajoknál.
Pormentes védett fekvés (556 m.) Kiterjedt fenyveserdők között, ké­

nyelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Adandó fürdőor­
vos dr. PLATZER SÁNDOR volt egyet, tanársegéd néhai Kézmárszky tanár 
udv. tan. egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos árak mellett. Étkezés á la carte vagy pen­
zióban. Posta távírda állomás (Lublófürdő.)

Elő és ntósaisonban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél.
Szobák hetenként 10 kor., étkezés penzióban 20 kor.-tól kezdve. Az ásvány­
víz (Amália forrás) friss töltésben kapható a forráskezelőségnél és minden 
nagyobb ásvanyvizkereskedésben.

Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgál
az uradalmi fürdőgondnokság.

Lublófürdőn (Szepesmcgye )
Nb. Az ásványvíz eladásra elárusítók kerestetnek.

BACHER RUDOLF, MBLICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetögépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen
Piacz-utcza 26. szám

a nagytőzsde udvarán.

I

Ajánlja : Hollingsworth SZÓnagyÜjtŐit,
elpusztithatlan pánczél kormányu, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves

UNICUM-DRILL sor vető gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit.
Kedvező fizetési feltételek ! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő .■ RAHMER SÁNDOR.

ti

V,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávat szemben.


